

Ultima oră.

Diverse.

Roma: Guvernul italian a designat ca reprezentantul său diplomatic în Cehoslovacia pe d-l Lago, care va sosi zilele acestea la Praga. (A. D.)

Roma: Vaporul francez „Charoi” plecat alaltăieri din Marseille cu destinația Pireu, și care avea pe bord 650 de pasageri, dintre cari cei mai mulți erau sărbii, greci și ruși, după peste o mină în apropierea Mesinei s'a succedat în noaptea spre 15 Ianuarie.

Vaporul englez „Sagheston” noaptea fiind senină și marea liniștită a putut pleca spre locul nenorocirii, salvând 150 de pasageri. Pe la orele 2 dimineața vaporul englez a putut anunța serviciul maritim italian despre catastrofa. Mai multe vapoare italiene au plecat imediat la fața locului. La orele 8 dimineața „Sagheston” a intrat dimpreună cu vapoare italiene în portul Messina. Numărul pasagerilor căzuți victime catastrofei e de 500. (A. D.)

Sibiu. Toți ofițerii și subofițerii activi saș din fosta armată austro-ungară au hotărât să intre în armata română.

Washington 18 Ian. Comisiunea finanțiară a senatului a votat un credit de 100 milioane dolari pentru ameliorarea foamei din Europa.

Rio de Janeiro 18 Ian. Președintele republicii Rodriguez Alvarez a încetat din viață.

Anglia și bolșevismul german.

Londra: „Times” scrie următoarele asupra bolșevismului din Germania:

Fiecare german cum se cade știe, că împotriviindu-se bolșevismului din patria sa. Apără baza așezămintelor sociale ordonate. Bolșevismul este o boală pe ogorul căreia crește foameta. Noi susținem, că trebuie să ridicăm blocada, dar întâi trebuie luate măsurile necesare spre a se împiedeca o lăfire a bolșevismului. (A. D.)

Preludiul păcii.

Budapesta: „Pester Lloyd” află din Paris că în ultimele zile Ministerul de externe e plin de mișcare.

Luni au început anume ședințele Consiliului de războiu suprem al aliaților în vederea lucrărilor pregătitoare pentru conferința de pace. Ministrul de externe francez, dl Pichon, face onorurile Franței față de oaspeți.

Japonzii păstrează până acum o rezervă extremă în toate chestiunile. Bonar Law, delegat și ministru englez ia foarte des cuvântul, făcând discursuri și în limba franceză. Membrii francezi ai Consiliului discută mult și viu, însă sub privileghele experimentatului Clemenceau. Italienii n'au prea luat parte la dezbateri, lipsind deocamdată șeful lor, ministrul Orlando. (A. D.)

Urmarea asasinării lui Liebknecht.

Budapesta: Asasinarea lui Liebknecht și a Rozei Luxemburg a provocat cea mai vie indignare în cercurile guvernamentale din Berlin. Guvernul are chiar intenținea de a demisiona și a rechemat imediat pe Landsberg și Scheidemann, cari lipsiau din Berlin. Indată după sosirea lor se va ține un consiliu de miniștri. Se crede, că cu aceasta se va aplană criza ministerială. (A. D.)

Un protest al Consiliului Dirigent.

— Obronnicie maghiară. —

Budapesta. Reprezentantul diplomatic al Cons. dirigent pe lângă guvernul maghiar, Dr. Ioan Erdélyi, a prezentat primul ministru maghiar dlui Berinkey o notă, protestând împotriva faptului, că fostul prim-ministru Károlyi, într-o declarațiune făcută reprezentantului presei americane s'a exprimat în chipul următor despre armata română: „Este peste puțină să facem alegeri în aceste împrejurări, pentru că cehoslovaci și români ocupă țara noastră. Armatele lor se compun din bande nedisciplinate cari ne jefuiesc satele și populațiunea.” (A. D.)

Cum lucrează bolșevii Maghiari.

Viena: O bandă înarmată, compusă din 120 soldați a atacat ieri noapte între stațiunile Komárom și Ács trenul de persoane care pleacă seara la 10 din Budapesta spre Viena, jefuindu-l. Soldații se urcaseră la plecare în tren, pe care l-au oprit apoi în mijlocul câmpului, invitând pe călători să le predea obiectele de valoare și bagajele, pe cari le-au adunat într-un vagon. Pasagerii nu au îndrăznit să se opună soldaților cari erau înarmați cu puști și cu bombe.

Se spune că șeful bandeii ar fi un plutonier major cu numele Dobos.

După aceea bandă se urcă iarăș în tren, care plecă înainte. Garda militară din stațiunea Agybör a vrut să-i prindă pe hoți, cari părăsiseră însă trenul, călătorind o parte din ei cu alt tren spre Viena, iar cealaltă parte întorcându-se la Budapesta, La Hegyes-halom au putut fi arestați 18 membri ai bandeii, cari au fost predați curții marțiale din Raab. (A. D.)

Cum a fost ucis Liebknecht.

Berlin: Un ofițer dintr-un regiment de vânători al gardei poartă urmele următoare despreuciderea lui Liebknecht:

La arestarea sa Liebknecht a declarat un nume fals, dar ofițerul l'a recunoscut numai decăt. La întrebarea ofițerului dacă își da seama de primejdia în care își împinge patria, Liebknecht răspunde ironic: Este indoeinic cine a păgubit mai mult țara, eu, sau oamenii voștri.

Asupra lui Liebknecht s'au găsit documente cari dovedesc că revoluțiunea a fost pusă la cale în ziua de 19 Oct. 1918 numai de partizanii lui Liebknecht și de socialiștii independenți.

La plecare automobilul în care se găsea Liebknecht a fost încunjurat de o mare mulțime care striga: omorîți-l pe ucigaș! iar cineva din mulțime îi și lovea peste cap, umplându-l de sânge. Pe strada Șarlotenburg, de unde au trebuit să-l conducă pe jos mai departe, defectându-se automobilul, Liebknecht îmbrănci pe comandantul gardei ce-l însoția, încercând să fugă. Șeful gărzii îl somă de trei ori să se oprească și trase apoi mai multe focuri asupra lui, din care primul îi și omori pe loc.

Mulțimea voi atunci să pue mâna pe Roza Luxemburg și a murit greutate garda și polițieișii putură să dea înapoi până când deodată cineva din mulțime se repezi pe scara automobilului și trase un foc de revolver asupra ei, omorând-o. Polițiștii plecară cu automobilul în care se afla cadavrul bolșevistei spre Kurfürstendamm. Aci însă înceu răpă cu forța cadavrul Rozei Luxemburg. (A. D.)

burg din automobil și târându-l pe jos lau aruncat — cum se afirmă — în canalul Landwehr. Cadavrul n'a putut fi găsit până acum. (A. D.)

Prințul Alexandru nu mai pleacă la Paris.

Agram: În consiliul de miniștri de ieri s'a decis ca prințul moștenitor, care urma să plece incognito la Paris, spre a lua parte la prilemnăritățile păcii, să-și amâne deocamdată plecarea timp nelimitat, neputând să i-se facă acum primirea cuvenită. Ziarele din Agram susțin de altă parte că voiajul prințului moștenitor s'ar fi amânat din motive tehnice. (A. D.)

Armata națională-polonă.

Breslau. După știri sosite din Posnania (Posen) și Silezia de sus, crearea armatei naționale polonă progresează simțitor. Până acum s'au prezentat peste 280.000 de soldați. Se simte însă mult lipsa de ofițeri. (A. D.)

Frământările din Germania.

Berlin. Guvernul intenționează să convoace neapărat Congresul național în luna Februarie.

Armata bolșevistă devine tot mai amenințătoare, iar bolșevii ruși au ajuns la 100 km. de granița răsăriteană a Germaniei. La Königsberg bolșevii au și început cu agitațiunile lor.

Bolșevii, spre a câștiga simpatia populației, aduc cu ei 3 trenuri cu alimente.

Guvernul german ia toate măsurile posibile pentru combaterea primejdiei bolșeviste. (A. D.)

Criza partidului lui Károlyi.

Budapesta, 18 Ianuarie. Criza latentă din partidul lui Károlyi a devenit acută prin demisiunea președintelui Lovassi și a vicepreședintelui Fernbach și Abrăhâm.

Criza a fost provocată prin faptul, că ministrul de agricultură Buza președintele consiliului național Hock și ministrul de interne Nagy împreună cu partizanii lor, s'au declarat în contra tendinței — după părerea lor conservatoare — a partidului.

Se crede că ei vor forma un nou partid. (A. D.)

Regatul pentru studenții transilvăneni.

București, 15 Ianuarie 1919.

Începând cu 1 Februarie se vor primi la toate facultățile universității din București 300 de studenți din Transilvania pe seama cărora s'au pus la dispoziție mijloace: vor avea întreaga îngrijire în mod gratuit. Vestea aceasta va produce mare bucurie în rândurile tinerimii noastre. (A. D.)

Delegațiune ungrească.

Sibiu, 15 Ianuarie 1919.

(Comunicat oficial). O delegațiune compusă din câțiva reprezentanți ai Ungurilor din Cluj în frunte cu fostul prefect E. Grandpierre, s'au prezentat astăzi la președintele consiliului dirigent Dr. Iuliu Maniu, pentru a lua informații cu privire la chestiunile actuale politice. Delegațiunea, care n'a avut caracter oficial, a plecat din Sibiu, la orele 4. (A. D.)

Schimb de telegrame.

Sibiu, 15 Ianuarie 1919.

Di Iuliu Maniu președintele consiliului dirigent, care cu prilejul Anului-nou a transmis în numele consiliului dirigent, urările de bine Augustei familii domnitoare a primit din partea Reginei Maria următorul răspuns: „Adânc îndușoasă de inimăoasele Dvoastră

cuvinte, Vă mulțumesc căduros și fac cele mai bune urări de bine și prosperitate pentru Dvoastră și consiliul dirigent al Românilor de peste munți, cari sunt fericiți ai numără printre copii mei.”

Din partea principelui moștenitor Carol a primit următorul răspuns:

„Cu cea mai mare bucurie am primit urările ce mi le-ați trimis în numele consiliului dirigent al românilor de peste Carpați. Aceste urări venite dela frații ce-mi sunt dragi de atâta vreme, mi-au făcut o deosebită plăcere. La mulți ani!”

P. S. S. Episcopul ortodox al Aradului, a primit din partea grațioasei Regine, următoarea telegramă:

„Adânc îndușoasă de frumoasele cuvinte și bunele urări ale Prea Sfinției Voastre. Vă mulțumesc din toată inima și doresc ca noul an să fie pentru toți și cu deosebire pentru Prea Sf. Voastră, consistoriul episcopal și ferițiții păstoriți din Ardeal, un an de bine și prosperitate”. (A. D.)

Bolșevismul în Polonia.

Londra. Ziarul „Daily Mail”, anunță că sevicii poloni au ocupat primăria și alte multe clădiri publice din Varșovia. În suburbiile foste lupte sângeroase. În județul Varșovia crește anarhia și teroarea.

Confrații noștri.

„Gazeta Transilvaniei” a apărut iarăș de atâtea svârcoliri în spiritul vechiului național. contopindu-se cu „Glasul Ardealului”. Tâlnă cele mai vii simpatii confratelui mai mare crengile reinverzie și sperăm, că în programele noastre politice o să avem multe puncte de tâlnire.

„Românul” din Arad își dă toată silința a se renoi conform recerițiilor de azi. Agilul harnicul director al ziarului face tot posibilul pentru ridicarea nivelului.

Dorim din inimă tot succesul posibil al celor munci frumoase.

Congresul profesorilor.

Cu bucurie înregistrăm știrea, că pentru nașterea noastră culturală se mișcă deja toți suflarea românească.

Profesorii români chieamă să înfăptuie emanciparea culturală a generațiilor ce vin convocat pe ziua de 19/6 Ianuarie un mare congres la Sibiu, în care se va desbate, cum înțeles, un vast program cultural.

Așteptăm cu încredere hotărârile congresului și promitem din partea noastră profesorilor și nici și la înălțimea chieamării, tot sprijinul nostru.

Congresul socialist.

În ziua de Bobotează se întrunește în orașului din Sibiu un mare congres al societăților cu delegați din toate ținuturile de dincoace de Carpați.

Congresul care va continua și Luni, va atitudinea socialiștilor față de actuala stare de crură, și mijloacele de luptă pentru garanta realizării programului dela Alba-Iulia, priver reformele agrare și sociale.

Am întârziat cu încheierea ziarului până ultimul moment, așteptând articole ale unor sonagii mari din București; am și trimis ieri automobilul ziarului la Brașov pentru a grăbi cererea lor, așa că le vom publica abea în număr de Luni.

O nouă școală de limbi moderne în Sibiu.

Răspunzând unei trebuințe generale, sin pe urma schimbărilor create de marile evenimente mondiale, dl profesor W. Schunn a organizat o școală pentru limbile: franceză, engleză, germană, română, maghiară, angajând ca puteri didactice profesori de școală medie, specialiști în materie și-au câștigat deja experiențe după un efort mai îndelungat. Profesorii sunt: pentru franceză dl de Hanneheim și dșoara de Putkora; pentru engleză dl Dr. de Müller; pentru germană dl Dr. Porsche; pentru română dl Todoran, Op și Dr. Togan; pentru maghiară dl Kovacs Schunn. Un curs durează 3 luni și costă în total 150 cor. Atragem atenția On. public asupra ratului de mai jos.

Reclama e sufletul comerțului.

„Renașterea Română”

străbate dela colibă până în palate,
:: în toate colțurile României Mări. ::

Cine dă anunțuri și inserțiuni la
„Renașterea Română”-il
știe toată suflarea românească.

Cel mai mare magazin de blănării

T. Steflea, Sibiu, Piața mare

cumpără tot felul de piei, urs, lup, valpe, șger etc.

Calendar pe 1919.

Amicul poporului (Calendar pentru familie), redactat de D-1. J. Popovici, în colaborare cu D. I. G. Navrea - Anul și 59 lei. **Calendarul Săteanului**, calendar țătin de casă. - Anul 28 - Pref. cor. 1.20, porto 50 fileri. Se pot comanda la librăria editoare: **W. Krafft, Sibiu.**

T. V. Păcățian, Cartea de aur

insemnări, acte și documente din viața politică a Românilor din Ungaria,
vol. I—VIII cor. 84.—
separat se pot comanda: vol. I, II, V, VI a cor. 10.—
„VII și VIII” „12.—
Cartea de aur se află de acum înainte de vânzare exclusiv la librăria W. Krafft în Sibiu unde sunt a se trimite toate comandele.

Ed tura W. Krafft în Sibiu.

„Enciclopedia Română”

publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociației pentru literatura rom. și cultura popor. român.” de **Dr. C. Diaconovich.**

Acest dicționar enciclopedic urmărește scopul de a populariza științele și artele, de a lăți cunoștințele folșitoare în sinul poporului român și în deosebi de a oferi o icoană cât mai fidelă a întreg trecutului și a tuturor stărilor actuale ale Românilor. „Enciclopedia română” a fost publicată cu concursul a peste 200 autori, între cari numeroși membri ai Academiei Române, profesori dela universități din București, Iași, Viena, Lipsca, Praga și S. Petersburg, și mulți alți distinși scriitori români din toate ramurile științelor și artelor; ea cuprinde în 3 volume mari 37,622 articole cu 6 harte colorate în marie stabiliment Brockhaus din Lipsca, 3 planuri și 167 ilustrații. „Enciclopedia română” a fost premiată cu medalia de aur atât în anu 1903 la Expozițiunea științifică din București, cât și la Expozițiunea jubilară aranjată în același oraș în anu 1906. Prețul publicațiunii întregi (în 3 volume broșate) este de 70 coroane. (După terminarea războiului editura va furniza la cerere și scoarțe speciale pentru legarea volumelor.)

Cețiți și răspândiți „Renașterea Română”

ziar național-poporan independent
cu ultimele știri din lume.

Intreprindere română!

Prima societate română de import și export
I. ITTU & COMP., Sibiu.

Se ocupă exclusiv cu importul și exportul a orice fel de produse comerciale,
:: brute, semi-fabricate și fabricate. ::

Corespondență în limbile română, franceză, italiană, germană și ugară.

Adresa telegrafică: ITTU și COMP., SIBIU.

Dentistul Muntea

și-a reinceput praxa în Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 11
Consultații dela orele 8—12 a. m., 2—5 p. m.

Fa T. Iancovicu

Sibiu, piața „Huet” Nr. 6
Își recomandă depositul său de manufactura marfa scurtă, precum danțele, broderiile, bace de croșetat, arniciuri, mășurări și prețuri convenabile

? Vreți să știți ce se petrece în toată România Mare ?

Cițiți „Renașterea Română”

! cu corespondenți în toate !
:: centrele românești :: !